

越來越多香港市民支持同性伴侶的權利

60% 支持同性婚姻

即時發布

2023 年 5 月 17 日

最新研究報告顯示，香港公眾對同性伴侶權利的看法在過去十年間發生了顯著變化。今年較早時間 60% 香港市民表示支持同性婚姻，只有 17% 表示不支持，23% 持中立態度。相比之下，2017 年有 50.4% 的人支持同性婚姻，2013 年有 38% 的人支持。

這份新報告由香港大學法律學院比較法與公法研究中心、香港中文大學性小眾研究計劃、北卡羅來納大學法學院的人權法計劃聯合發表。該報告所建基的研究為持續時間最長，及使用代表性樣本，以追蹤香港公眾對同性婚姻的看法。該研究由北卡羅來納大學的劉浩寧 (Holning Lau)、香港大學的羅愷麗 (Kelley Loper) 和香港中文大學的孫耀東 (Yiu Tung Suen) 領導。團隊於 2013 年對香港市民進行了電話調查，2017 年再次進行調查，今年較早時間再次進行。

除同性婚姻之外，調查亦問及其他問題，並發現香港居民對同性戀者及其在各個領域的權利的支持有所增加。例如，此外，71% 的市民於 2023 年表示，香港應制訂反性傾向歧視法，而對比 2017 年時則有 69%，2013 年時則有 58%。到 2023 年，只有比例非常低 (6%) 的人不同意制定這樣的法例。我們也發現到，表示不接受同性戀者的香港人比例在 2013 年至 2023 年間下降了近 20 個百分點 (從 32% 降至 13%)。

孫教授：「我們的研究顯示，在過去十年間，香港市民對同性伴侶權利的支持有了相當大的增長，而對同性婚姻的支持增加和對性傾向歧視立法的反對減少尤其值得注目。」

劉教授注意到這項調查的法律和社會背景：「過去十年發生了很多變化。香港法院因保護同性伴侶的裁決而成為頭條新聞。世界上同性婚姻合法化的司法管轄區名單迅速增加。香港本地和全球媒體中同性戀者的呈現也有所增加。這些是構成我們在研究中發現的公眾意見轉變的一些背景因素。」

儘管如此，羅教授還是強調了公眾輿論與法律之間持續存在差異：「儘管 71% 的香港人表示他們贊成制定法律來防止性傾向歧視，而只有小部分人不同意，但香港政府尚未制定此立法。儘管多數人支持，同性伴侶也繼續被排斥在婚姻之外。」

本報告的發布恰逢國際不再恐同日 (IDAHOBIT)，該日定於每年 5 月 17 日。完整報告見：

<https://ccpl.law.hku.hk/content/uploads/2023/05/Change-Over-Time-2023-Chinese-Summary-FINAL.pdf>

劉教授 (hslau@email.unc.edu) 和羅教授 (kloper@hku.hk) 可以通過電子郵件以英語接受媒體查詢。孫教授可用中文和英文接受媒體查詢，電郵：suenyitung@cuhk.edu.hk，電話/WhatsApp：90152295。